

門徒訓練+概要

基要課程 福音傳道指南

第五課：辨識世界觀及其重要性

本課程將幫助你意識到為什麼在與他人分享福音之前，瞭解他們的世界觀非常必要。使徒保羅和使徒彼得與聽眾分享福音前，總是試圖獲知更多他們的所思所想。我們也知道他們的福音傳道事工因此而收到很大果效。請繼續研讀本課教材，思考你如何能夠從他們的策略中受益，辨識各樣不同的世界觀，與你的聽眾產生共鳴，從而更有效地幫助他們。

大使命教導我們將福音傳遍“地極”。因此，明白聽眾的思想、瞭解他們的世界觀至關重要。

“萬民”包括來自不同種族、文化、宗教信仰、社會背景、經濟地位，等等。即使我們所傳的資訊永恆不變，但是由於我們面對的每一個聽眾的不同，我們也應該隨之運用不同的策略以便更有效地幫助他們。最終，唯有神才能夠改變人心的剛硬。我們的本分就是盡最大可能地、清楚易懂地向會眾傳達福音真理。進而，哪怕對於不同的世界觀有少許瞭解也有益於我們的分享。

所有為神做工的傳道人，都應該以瞭解聽眾的背景和世界觀為首要。這是因為一個人的世界觀和信仰機制在很大程度上影響著他們如何接受福音。儘量充分理解聽眾，有助於最大程度地消除雙方的隔閡，降低誤解的可能性。

“所以你們要去，使萬民做我的門徒……”（馬太福音28:19）你是否曾經深入思考過這句經文到底是什麼意思？“去”是神給我們的命令。無論我們喜歡這個命令與否，我們要去廣泛接觸各種不同的人群。“萬民”包括來自不同種族、文化、宗教信仰、社會背景、經濟地位，等等。即使我們所傳的資訊永恆不變，但是由於我們面對的每一個聽眾的不同，我們也應該隨之運用不同的策略以便更有效地幫助他們。最終，唯有神才能夠改變人心的剛硬。我們的本分就是盡最大可能地、清楚易懂地向會眾傳達福音真理。進而，哪怕對於不同的世界觀有少許瞭解也有益於我們的分享。世界觀的定義就是一個人看待世界萬物的方法。每個人因為生存環境的不同，為人處世、思維方式也千差萬別，取決於文化、經濟地位、宗教信仰、家庭背景等等。

曾經有一個人到鄉村去傳道。令他興奮不已的是，當他問會眾他們是否願意跟隨耶穌的時候，很多人都同意了。這個傳道人沒有意識到，在這個村莊裡，村民們一直以來拜各路神仙和神婆。傳道人因為眾人的反應感到異常欣慰，回到自家中。幾天後，一個村民找到他，向他打聽耶穌的老婆是誰的時候，這時傳道人才發現村民們一直以來崇拜多神的風土習俗。試想，如果他在一開始就獲知這樣的狀況，他接觸他們的方式、傳講福音的策略應該多麼的不同，產生的果效又是多大的差異啊。你當然不希望這樣類似的事情發生在你的身上！儘管這個傳道人帶著美好的願望到那個村莊去傳福音、拯救失喪的靈魂，但是由於他事先沒有深入研究他面對的物件，因此也沒有有效地傳講福音。

所有為神做工的傳道人，都應該以瞭解聽眾的背景和世界觀為首要。這是因為一個人的世界觀和信仰機制在很大程度上影響著他們如何接受福音。如何傳道人儘量充分理解聽眾的思想體系和文化背景，最大程度地消除雙方的隔閡，降低誤解的可能性，從而幫助對方更加明白福音的內涵。

使徒保羅和使徒彼得在與聽眾分享福音前，總是試圖獲知更多他們的所思所想。在使徒行傳17:22-33中，保羅向雅典人佈道，其內容與他們緊密關聯。他以講論關於他們的事情來開始他的佈道：“眾位雅典人哪，我看你們凡事很敬畏鬼神。我遊行的時

候，觀看你們所敬拜的，遇見一座壇，上面寫著‘未識之神’。你們所不認識而敬拜的，我現在告訴你們。”縱使保羅並未在雅典耽擱久日，但是他明察秋毫、關切他們信仰和思想的一切表現形式。他查看到雅典人頂禮膜拜各樣神像、喜愛談論的話題和修辭。他不僅向他們傳揚了福音，還由於眾人喜好辯論，也同樣通過與他們“辯論”使他的佈道更具說服力。

正如保羅一樣，我們在接觸不同種族、不同信仰的人群時，也同樣應該充滿智慧。我們對於他們的宗教和背景瞭解的越充分，我們之間的談話越能幫助他們明白福音真理。通過瞭解他們的宗教體系、文化習俗、成長環境、經濟地位，我們對他們的認知開始豐富起來。但是，如果我們只是剛見到他們，或者在講論前沒有足夠的時間認識他們，這種情況下該怎麼辦呢？大膽地問他們！他們是解答我們問題的首要資訊來源。他們會回答你關於他們的一切：如何看待信仰、如何看待世界、看待神、及其他任何事情。通過仔細傾聽他們的所思所想、觀察他們的所言所行，我們自然就會找到那種最適合向他們傳揚福音的特定方式。有人膜拜多神嗎？那麼就像保羅所說的一樣，告訴他們那位唯一的、全知全能的、無所不在的神。有人極度苦惱嗎？那麼就告訴他們那位施救恩的神，定會將他們從痛苦中解脫、為他們帶來希望。有人來自於家庭至上的文化氛圍嗎？那就告訴他們那位仁慈的天父，真心願望他們歸屬天家。當我們仔細傾聽我們直面的物件的心聲，我們就能夠依據對他們的瞭解，用易於令他們明白的語言解釋神國的訊息，進而說明他們接受福音。

在使徒行傳17:22-33中，保羅向雅典人佈道，其內容與他們緊密關聯。他以講論關於他們的事情來開始他的佈道：“眾位雅典人哪，我看你們凡事很敬畏鬼神。我遊行的時候，觀看你們所敬拜的，遇見一座壇，上面寫著‘未識之神’。你們所不認識而敬拜的，我現在告訴你們。”縱使保羅並未在雅典耽擱久日，但是他明察秋毫、關切他們信仰和思想的一切表現形式。

回顧所學

- 當我們向他人傳揚福音時，瞭解聽眾的世界觀極為重要。
- 世界觀的定義就是一個人看待世界萬物的方法。每個人因為生存環境的不同，為人處世、思維方式也千差萬別，取決於成長氛圍、宗教信仰、社會和經濟地位、文化習俗等。
- 聖經中，使徒保羅在向眾人傳揚福音的時候，同樣依據聽眾的世界觀為基礎。

- 我們需要瞭解掌握我們直面的聽眾的世界觀，以便更有效地傳揚真理。

你的觀點

- 對於你將要傳揚福音的聽眾，你怎樣做才能更多地瞭解關於他們的世界觀呢？需要做什麼準備？

- 從保羅福音事工中，你有什麼借鑒？

- 思考你身邊最普遍的宗教信仰和世界觀，有哪幾類？你如何能夠在尊重這些擁有不同世界觀、宗教信仰、價值觀的聽眾的同時，最大程度地向他們傳揚福音真理呢？

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問
www.discipleshipessentials.org/licensing

www.dechinese.org